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Niederschrift Nr. 13 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
 

am Montag, 04.09.2023 (Beginn 19.00 Uhr; Ende 20.25 Uhr) 
 

im Sitzungszimmer des Rathauses, Bernau im Schwarzwald 
(Tagungsort und -raum) 

 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Alexander Schönemann 
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder     -   zehn   -      (Normalzahl zehn Mitglieder) 
 

 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 

 
Baur,  Markus Oberlehen  Schmidt, Liane  Gaß 
Bork, Dr.med., Friedhelm Dorf   Schweizer, Matthias Dorf 
Franz,  Manfred Innerlehen   Spiegelhalter, Pirmin  Weierle 
Goos,  Daniel  Innerlehen  Spitz,  Armin  Riggenbach 
Klesse,  Hansjörg Weierle  Spitz,  Stefan  Innerlehen   
 
 
Es fehlen entschuldigt:    Es fehlen nicht entschuldigt: 
 

    ./.              ./.     
 
 

Schriftführerin: Fleig-Mutter, Katharina 
Hauptamtsleiterin 

 
  sonstige Verhandlungsteilnehmer:  5 Zuhörer 
       1 Presse 
 
Nach der Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 24.08.2023 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 01.09.2023 ortsüblich bekannt 
gemacht worden ist; 

 

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens        sechs        Mitglieder anwesend sind. 
Als Urkundspersonen wurden ernannt: 

 

4. Hierauf wurde in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen:     
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Bürgermeister Schönemann begrüßt die Gemeinderäte, die Zuhörer und die Presse zur Ge-
meinderatssitzung 
 
 

Punkt 1 
 
Bekanntgaben der Verwaltung 
 
a) Breitbandausbau 
Aufgrund der Handwerkerferien, die bis einschließlich der KW 37 andauern, werden derzeit 
keine Arbeiten an der Tiefbautrasse in Richtung Hof ausgeführt. Ab KW 38 sollen die 
Hausanschlüsse hergestellt werden. Voraussichtlich werden diese im Ortsteil Hof bis Ende 
Oktober fertiggestellt sein. Danach werden die ausstehenden Arbeiten in Richtung Goldbach 
erledigt. Der Tiefbrunnen wird in diesem Zuge ebenfalls erschlossen. Die Tiefbauarbeiten 
sollen Ende des Jahres abgeschlossen werden. Darauf folgen im Frühjahr 2024 die 
Einblasarbeiten. Mit der Mängelbehebung wird voraussichtlich erst im Jahr 2024 begonnen. 
 
b) PV-Anlagen Bauhof und Kläranlage 
Bürgermeister Schönemann teilt mit, dass der Aufbau der PV-Anlagen auf den 
Gemeindegebäuden Bauhof und Kläranlage nächste Woche beginnen wird.  
 
c) Malerarbeiten Kindergarten  
Bürgermeister Schönemann gibt bekannt, dass der Gruppenraum der „gelben Gruppe“ 
vollständig neu verputzt wurde. Außerdem hat der Raum einen neuen Anstrich erhalten. Die 
Arbeiten sind pünktlich zum neuen Kindergartenjahr fertiggestellt worden. 
 
d) Dienstwagen Rathaus 
Bürgermeister Schönemann teilt außerdem mit, dass der Leasingvertrag des Renault Zoe zum 
31.08.2023 ausgelaufen ist. In den vergangenen Wochen wurden von der Verwaltung 
verschiedene Angebote für ein Leasingfahrzeug eingeholt. Das wirtschaftlichste Angebot 
konnte das Autohaus Schmidt aus Bernau unterbreiten. Zum 01.09.2023 wurde ein 
Leasingvertrag für ein Fahrzeug des Herstellers „Ora“ abgeschlossen. 
 
e) Friedhofsmauer 
Der letzte Abschnitt der Friedhofsmauer wurde von der Firma Kohler im August saniert. Die 
Sanierung ist somit komplett abgeschlossen. Durch einen neu hergestellten 
Anknüpfungspunkt besteht nun auch die Möglichkeit den neuen Friedhofsteil mit einer Mauer 
einzufrieden.  
 
 
 

Punkt 2 
 
Bekanntgaben der Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
 
-/- 
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Punkt 3 
 
Frageviertelstunde für Einwohner 
 
Monika Baur erkundigt sich ob die Hecke auf dem Friedhof gestutzt werden kann. 
Bürgermeister Schönemann teilt mit, dass ein Pflegeschnitt im Herbst stattfindet. Langfristig 
könnte er sich auch eine andere Lösung anstatt der Hecke vorstellen. 
 
Georg Wasmer merkt an, auch die Hecke am Friedhofseingang bei den Kriegsgräbern zu 
stutzen.  
Weiter erkundigt er sich, wie viele Glasfaseranschlüsse in der Gemeinde derzeit nutzbar und 
freigeschalten sind und wann mit weiteren fertigen Anschlüssen zu rechnen ist. Bürgermeister 
Schönemann teilt mit, dass mindestens die Anschlüsse in der Todtmooser Straße 
freigeschalten sind. Er erklärt die verschiedenen Arbeitsschritte bis zum fertigen Anschluss. 
Die Firma STW arbeitet nach Kapazitäten. Sie muss alle IKZ-Gemeinden bedienen. Auf Anfrage 
nach einem Zeitplan für Einblasarbeiten teilt der Vorsitzende mit, dass diese Ende des Jahres 
abgeschlossen sein sollen. 
Außerdem fragt Georg Wasmer nach dem Sachstand des mit Wasser vollgelaufenen Schachts 
im Ortsteil Dorf. Bürgermeister Schönemann erläutert, dass es Probleme mit dem Abfluss im 
Schacht gibt. Aus diesem Grund wurde nun ein wasserdichter Deckel bestellt. Die Lieferung 
steht noch aus. Falls der Deckel ebenfalls nicht den gewünschten Effekt bringt, muss ein 
weiterer Ablauf im Schacht realisiert werden. 
Auf Anfrage warum das Feuerverbot des Landkreises im Mitteilungsblatt veröffentlicht wurde 
obwohl das Verbot bereits wieder aufgehoben war, teilt der Vorsitzende mit, dass es sich 
hierbei um eine Überschneidung handelte. 
Georg Wasmer erkundigt sich, wer für anfallende Schäden, welche durch Nutzung der 
schadhaften Krunkelbachstraße entstehen könnten haftet. Die Straße sei stark beschädigt und 
nicht mehr gut befahrbar. Bürgermeister Schönemann teilt mit, dass die Gemeinde 
Straßenbaulastträger ist und jährlich dort Straßenschäden behebt. 
Weiterhin erkundigt er sich, wie hoch die jährlichen Einnahmen aus der Zweitwohnungssteuer 
und wie hoch die bisherigen Ausgaben für das Baugebiet „Auf dem Buck“ sind. Bürgermeister 
Schönemann teilt mit, dass die Zahlen im Rechnungsamt eingesehen werden können. 
 
 
 

Punkt 4 
 
Antrag auf Anordnung eines Verkaufssonntags am 24.09.2023 anlässlich des Kunst- und 
Handwerkermarkts und am 03.12.2023 anlässlich der Weihnachtstour / Beratung und 
Beschlussfassung 
 
Für den Kunst- und Handwerkermarkt am 24.09.2023 sowie für die Weihnachtstour am 
03.12.2023 soll ein Verkaufssonntag festgesetzt werden. Das Gremium zeigt sich mit dem 
Erlass von entsprechenden Allgemeinverfügungen einstimmig einverstanden. 
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Punkt 5 
 
Wasserversorgung / Anschaffung UV-Anlage und Trübungsmessgerät zur Modernisierung 
des Tiefbrunnens „Gatterplätz“ / Auftragsvergabe 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Bürgermeister Schönemann Wassermeister Rainer 
Strittmatter. 
 
Das Trinkwasser der Gemeinde stammt aus mehreren Quellen sowie aus dem Tiefbrunnen. 
Aufgrund der guten Quellschüttungen wird nur ein geringer Teil aus dem Tiefbrunnen 
bezogen. Da im Tiefbrunnen keine UV-Anlage vorhanden ist, muss die Wasserversorgung das 
Wasser des Tiefbrunnens bisher zum Hochbehälter „Dorf“ pumpen, wo es dann aufbereitet 
wird. Das Wasser aus dem Tiefbrunnen könnte mit einer UV-Anlage direkt ins Netz eingespeist 
werden. 
 
Aus diesem Grund wurden vom Planungsbüro Fritz Angebote für die Lieferung einer UV-
Anlage sowie eines Trübungsmessgeräts eingeholt. Es sind zwei Angebote eingegangen: 
Firma Prominent:  13.610,19 € 
Anbieter 2:  15.320,00 €  
 
Der Einbau der Anlage wird vom Bauhof übernommen. 
 
Das Gremium beschließt einstimmig, die Lieferung einer UV-Anlage sowie eines 
Trübungsmessgeräts für den Tiefbrunnen an die Firma Prominent zum Preis von 13.610,19 € 
(brutto) zu vergeben. 
 
 
 
 

Punkt 6 
 
Baugebiet „Auf dem Buck“ / Vergabe des Auftrags für die Änderung des 
Flächennutzungsplans 
 
Damit der Bebauungsplan für das geplante Baugebiet „Auf dem Buck“ aus dem 
Flächennutzungsplan entwickelt werden kann, erfordert die bisher nicht im 
Flächennutzungsplan vorgesehene Nutzung eine Änderung des bestehenden 
Flächennutzungsplans des Gemeindeverwaltungsverbands St. Blasien. Hierfür muss ein 
Entwurf erstellt werden, der beim GVV zur Anpassung eingebracht werden kann. 
Die Verwaltung hat hierzu Angebote eingeholt. Es ging lediglich ein Angebot der Firma FSP 
Stadtplanung ein.  
 
Nach eingehender Diskussion über zusätzliche Kosten und Vereinbarungen mit privaten 
Grundstückseigentümern beschließt der Gemeinderat mit 10 Ja-Stimmen und einer 
Enthaltung den Auftrag zur Änderung des Flächennutzungsplans an die Firma FSP 
Stadtplanung zum Preis von 9.400 € zu vergeben.  
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Punkt 7 
 
Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
 
a) Wasserknappheit 
Gemeinderätin Liane Schmidt stellt fest, dass Landwirtin Anja Baur Tränkewasser auf den 
Weidberg fahren muss. In diesem Zusammenhang erkundigt sie sich bei Wassermeister Rainer 
Strittmatter nach der aktuellen Situation der Wasserversorgung. Rainer Strittmatter teilt mit, 
dass die Stände derzeit niedrig sind und eine lange Regenphase von Nöten wäre. 
 
b) Tariferhöhung 
Auf Anfrage von Gemeinderätin Liane Schmidt teilt Bürgermeister Schönemann mit, dass das 
Personalamt derzeit eine Zusammenstellung der Personalmehrkosten aufgrund der 
Tariferhöhungen und Inflationsprämie 2023 ausarbeitet. 
 
c) Mängelbehebung Breitbandausbau 
Auf weitere Anfrage von Gemeinderätin Liane Schmidt erklärt der Vorsitzende, dass die 
Mängel im Breitbandausbau überwiegend durch beauftragte Firmen behoben werden. Nur 
einige wenige Arbeiten werden vom Bauhof ausgeführt werden.  
 
d) Ausbesserungsarbeiten Felseleweg  
Gemeinderat Hansjörg Klesse teilt mit, dass der Feldweg zum „Felsele“ stark beschädigt sei 
und dringend ausgebessert werden müsse. Er wird Bilder der Schadstellen direkt an den 
Bauhof weiterleiten. 
 
e) Gesamtkosten Sanierung Brücke „Im Moos“ 
Gemeinderat Manfred Franz bittet um eine Zusammenstellung der Kosten, die im Zuge der 
Sanierung der Brücke „Im Moos“ entstanden sind. 
 
f) Belegung Kindergartenplätze 
Auf Anfrage von Gemeinderat Markus Baur berichtet der Vorsitzende, dass derzeit alle Plätze 
im Kindergarten belegt sind. Das Kuratorium teilte in seiner Sitzung mit, dass Stand heute 
nächstes Jahr (2024/25) keine Kinder mehr aufgenommen werden können. Dies hängt mit 
dem Betreuungsschlüssel und dem derzeit herrschenden Personalmangel zusammen. 
Außerdem gäbe es durch die Flüchtlingssituation große Schwankungen. Räumlichkeiten sind 
ausreichend vorhanden. Diese Situation wird sich voraussichtlich, nach Erfahrung der 
Verrechnungsstelle, nochmals ändern. 
 
g) Hans-Thoma-Tag und Holzschneflertag 2023 
Gemeinderat Markus Baur spricht Bürgermeister Schönemann für die Mitwirkung an den 
beiden Gemeindefesten seinen Dank aus. 
 
h) Entsorgung der Haufwerke 
Bürgermeister Schönemann gibt bekannt, dass die Firma Schmidt voraussichtlich am Dienstag 
mit der Entsorgung der belasteten Haufwerke im „Muggenrank“ und „Tannengrund“ 
beginnen wird. 
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Der Bürgermeister:    Der Gemeinderat: 
 
 
 
 
 
Die Protokollführerin: 
 
 


